
MATHS

BOOKS - NIKITA MATHS (HINDI)

छत्तीसगढ़ हायर सेके ण्डरी बोर्ड परीक्षा , 2017

गणित Set A

1.  का मान है :

A. 8

B. 5

∣
∣
∣

2 + 5i 5

4 2 − 5i

∣
∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_B1W5voHPKanT


C. 0

D. 9

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तथा  हो, तो A +B

का मान है :

A. 

B. 

C. 

A = [
3 4

2 −5
] B = [

1 9

−2 7
]

[
2 −5

4 −12
]

[
4 13

0 2
]

[
4 13

4 −2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_B1W5voHPKanT
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo8FgMYPo7Rb


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −5

0 −2
]

3.  समतल किस अक्ष के  समान्तर है ?

A. x -अक्ष

B. y-अक्ष

C. z-अक्ष

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

+ = 1
x

a

z

c

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo8FgMYPo7Rb
https://dl.doubtnut.com/l/_LFW60s45HcFH


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो, तो  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = tan(ax + b) =
dy

dx

cot(ax + b)

sec2(ax + b)

a sec2(ax + b)

−a sec2(ax + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_LFW60s45HcFH
https://dl.doubtnut.com/l/_FxlxiQWHQ1Cz


5.  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√x2 + a2

log[x + √x2 + a2] + c

log[x − √x2 + a2] + c

log[x + √x2 − a2] + c

log[x − √x2 − a2] + c

6. यदि कोई घटना A ,a के  पारकर से घटित होती है तथा b प्रकार से

घटित नहीं होती है , तो A क्र प्रतिकू ल संयोगानुपात

https://dl.doubtnut.com/l/_RnjabBgdGWTG
https://dl.doubtnut.com/l/_vbbQVubqavfI


……………………….होगा।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि x और y दो स्वतन्त्र चर है, तो इनके  मध्य सहसम्बन्धो गुणको

का मान ……………………...होगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो तो  =…………………….

वीडियो उत्तर देखें

x = loge y
dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_vbbQVubqavfI
https://dl.doubtnut.com/l/_KiIM633UzJaW
https://dl.doubtnut.com/l/_REWBLsII7V3G


9. गोला  के  कें द्र का निर्देशांक

………………………….होगा

वीडियो उत्तर देखें

। →
r − î − 2ĵ + 3k̂ । = 4

10. एक बिं दु  पर क्रियाशील दो बलो 12 N और 18 N का अधिकतम

परिणमि बल ……………. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

11.  को आंशिक भिन्न में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

x2 + 4x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_u0LZrA6s3LAn
https://dl.doubtnut.com/l/_hrsWXKu7oeod
https://dl.doubtnut.com/l/_LCj4cI2TkJ7l


12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 cos − 1 = cos − 14
5

7
25

13.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
x

1 + x4

14. सिद्ध कीजिए कि सदिश  तथा 

 समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂

3 î − 4ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_sUll6rKJWMPd
https://dl.doubtnut.com/l/_9QF3zEGCwbEe
https://dl.doubtnut.com/l/_FUtMsg5UfmPh


15. बिन्दुओ  तथा  से होकर जाने वाली

सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4 − 7) (1, − 1, 6)

16. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= y(ex − 1)
dy

dx

17. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 x = cot − 1( )
1

2
1 − √1 − x2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_tpGwFcUwcKOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_p6Ir7BvM1mJh
https://dl.doubtnut.com/l/_oVrpgKOO6M2V


18.  से निरूपित बल बिं दु   पर लगा हुआ है,

बिं दु   के  पारित सदिश आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 î + k̂ 9 î − ĵ − 2k̂

3 î + 2ĵ + k̂

19. अवकल समीकरण को हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

cos2 x + y = 2
dy

dx

20. दो कथनो p और q के  लिए सत्यता सारणी से सिद्ध कीजिए कि 

~(p ∨ q) ≡ (~p) ∧ (~q)

https://dl.doubtnut.com/l/_oVrpgKOO6M2V
https://dl.doubtnut.com/l/_XOiEAK6XvSCG
https://dl.doubtnut.com/l/_TBp9uE4wURdi
https://dl.doubtnut.com/l/_okeTG51ZVMEk


वीडियो उत्तर देखें

21. एक कक्षा में  विद्यार्थी भौतिकी में,  गणित तथा 

 दोनों में फे ल होते है। यदि एक छात्र सदरच्या चुना जाता है ,

तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए की वह - 

(i ) गणित में फे ल होता है, यदि भौतिकी में फे ल है : 

(ii ) भौतिकी में फे ल होता है जबकि वह गणित में फे ल हो चूका है।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 25 %

10 %

22. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दुएं

 और  से होकर जाता है रेखा 

 के  समांतर है।

(1, 0, − 1) (3, 2, 2)

= =
x − 1

1

y − 1

−2

z − 2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_okeTG51ZVMEk
https://dl.doubtnut.com/l/_MJkk3P6jerB3
https://dl.doubtnut.com/l/_kGPasZJc6fra


वीडियो उत्तर देखें

23. दो बल 10 N और 15 N जो एक दूसरे से  पर झुके  है। इन

बालो का परिणामी और परिणामी की दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

90∘

24. एक व्यक्ति नदी को पार कर दूसरे किनारे पर ठीक सामने बिं दु

पर पहुं चना चाहता है। यदि वह अपनी नोका धरा के  वेग के  दु गुने वेग

से ले जा सके  तो ज्ञात कीजिए कि वह अपनी नोका को धारा से

कितना कोण बनाते हुए रखे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kGPasZJc6fra
https://dl.doubtnut.com/l/_gxrGYynTCiKN
https://dl.doubtnut.com/l/_lFREGNRE063w


25. यदि  तथा  हो तो AB का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 9
]

26. यदि A = [{:(cos alpha, sin alpha ),( -sin alpha , cos

alpha ):}] A.

(AdjA)=|A|I.`

वीडियो उत्तर देखें

ह ो त ो स ि द ् ध क ी ज ि ए क ि

27. निम्न समीकरणों को क्रे मर नियम से हल कीजिए : 

 
x + y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fg6vz1gqYWnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_URXya584bVat
https://dl.doubtnut.com/l/_Y51fLbJHS4Ab


 


वीडियो उत्तर देखें

y + z = 5

x + y + z = 6

28. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)
3

29. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − x

1 + x

−
dy

dx

y

x2 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y51fLbJHS4Ab
https://dl.doubtnut.com/l/_fpSAoiQBwCbK
https://dl.doubtnut.com/l/_CJBOCAAVp68N


वीडियो उत्तर देखें

30. वे अंतराल ज्ञात कीजिए, जिनमे फलन

 वर्धमान या हास्य है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 1

31. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

y = ex+ex+ x ^ ( x+ ... ...r . )

= .
dy

dx

y

1 − y

https://dl.doubtnut.com/l/_CJBOCAAVp68N
https://dl.doubtnut.com/l/_6857xrNPapGE
https://dl.doubtnut.com/l/_mSjrDZe370iF


32. एक गुब्बार कि त्रिज्या 10 सेमी/सेकं ड कि दर से बाद रही है। जब

गुब्बारे कि त्रिज्या 15 सेमी है तो उसका साथी क्षेत्रफल किस दर से

बढ़ रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

33. दो बालो P और Q का परिणामी R है तथा उनके  बिच कोण  है।

यदि P को दुगुना कर दिया जाए, तो परिणामी R दुगुना हो जाता है।

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

α

α = sin− 1 ( )
1 / 2

16P 2 − 9Q2

16P 2

https://dl.doubtnut.com/l/_FoaG11WXAJEY
https://dl.doubtnut.com/l/_diZ2GsKY3M9w
https://dl.doubtnut.com/l/_DwZFtdbkPGD4


34. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx.
ex(1 + sinx)

(1 + cos x)

35. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫sin− 1( )dx
2x

1 + x2

36. सिद्ध कीजिए कि बिन्दुएँ

 तथा 

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 1, − 1), (4, 5, 1), (3, 9, 2) ( − 4, 4, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_DwZFtdbkPGD4
https://dl.doubtnut.com/l/_YekLVIEHKZqC
https://dl.doubtnut.com/l/_F8IYivbip4W2
https://dl.doubtnut.com/l/_FlS7fGA1kvkm


37. सिद्ध कीजिए कि रेखाएँ

 तथा 

 प्रतिछेद करती है। प्रतिछेद

बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î − 3k̂)

38. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

loge(1 + tanx)dx = loge 2
π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_FlS7fGA1kvkm
https://dl.doubtnut.com/l/_wtqHGcl1V2RY


गणित Set B

39. वृत्त  के  अक्षो से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

समाकलन विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

1.  का मान है :

A. 1

B. 2

C. 0

∣
∣
∣

cos 70∘ sin 20∘

sin 70∘ cos 20∘

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_pOSi43Radjjd
https://dl.doubtnut.com/l/_j2QztGqXQq8I


D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि आब्यूह  हो, तो 3A का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

A = [
2 4

5 3
]

[
6 12

15 9
]

[
5 7

8 6
]

[
2 4

5 3
]

[
12 6

9 15
]

https://dl.doubtnut.com/l/_j2QztGqXQq8I
https://dl.doubtnut.com/l/_POyAB4GCB6hb


वीडियो उत्तर देखें

3. z -अक्ष के  समान्तर समतल का समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

By + Cz + D = 0

Ax + By + D = 0

Ax + Cz + D = 0

Ax + By + Cz = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_POyAB4GCB6hb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDHla4hETksp


4. यदि  है, तो  ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = loge x =
dy

dx

1

x

x

log e

logx
1

x

loge
1

x

5.  का मान है :

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

√a2 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_Lbum2ssemLQp
https://dl.doubtnut.com/l/_etfZoLLrjfjT


6. यदि  हो , तो ……………..

वीडियो उत्तर देखें

x = y3 =
dy

dx

7. यदि किसी घटना A के  घटने के  अनुकू ल संयोगानुपात  है, तो

घटना के  घटित होने कि प्रयिता ………………..होगी।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

8. समकोण पर क्रिया कर रहे दो बालो 5N और 12N का परिणामी

बल ………………….होगा।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_etfZoLLrjfjT
https://dl.doubtnut.com/l/_ms503QQrclAb
https://dl.doubtnut.com/l/_X2Ksk4WZJfL0
https://dl.doubtnut.com/l/_12M6Vg2JVWyh


वीडियो उत्तर देखें

9.  को आंशिक भिन्न में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

x2 − 5x + 6

10. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1 = sin− 15

13

120

169

11.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin− 1

x

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_12M6Vg2JVWyh
https://dl.doubtnut.com/l/_snglaCS00eJT
https://dl.doubtnut.com/l/_T3IalpzjWx0A
https://dl.doubtnut.com/l/_PgBTPr5BzM7b


वीडियो उत्तर देखें

12. उस समान्तर पटफलक का आयरन ज्ञात कीजिए जिसकी तीन

कोरे निम्न सदिशों से निरूपित है :

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − k̂.

13. k के  किस मान के  लिए समतल 

और  परस्पर लम्ब होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2x + ky + z + 9 = 0

5x + 3y − 4z − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PgBTPr5BzM7b
https://dl.doubtnut.com/l/_QuzRnhzgheLd
https://dl.doubtnut.com/l/_7AL1oiHviKyl


14. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 2
dy

dx

15. सुपर कं प्यूटर क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x = 2 cos − 1 √
1 − x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LWD4lI1yLP4B
https://dl.doubtnut.com/l/_1aYvf45r1dUq
https://dl.doubtnut.com/l/_zqKZiXJV3b6L
https://dl.doubtnut.com/l/_dg3uUZ42pHor


17. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  विकर्ण

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ − 2k̂

→
b = î − 3ĵ + 3k̂

18. अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) + 2xy = 4x2dy

dx

19. दो कथनो p और q के  लिए सत्यता सारणी से सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

~(p ∨ q) ≡ (~p) ∧ (~q)

https://dl.doubtnut.com/l/_dg3uUZ42pHor
https://dl.doubtnut.com/l/_6J9euSR8Tknk
https://dl.doubtnut.com/l/_awK6V4JB2ET5


20. दो थैले जिनमे एक में 5 लाल और 7 सफ़े द गेंदे है, दू सरे में 3

लाल और 12 सफ़े द गेंदे है। एक गेंद को किसी थैले से यादरच्या

निकालने पर उसके  लाल होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. इंटरनेट क्या है ? इसे प्रारंभ करने हेतु आवश्यक संसाधन

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_awK6V4JB2ET5
https://dl.doubtnut.com/l/_Co0HSj68WeC8
https://dl.doubtnut.com/l/_pHJjStbnuSju


22. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + 2c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + 2b

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)
3

23. निम्न समीकरणों को क्रे मर नियम से हल कीजिए :

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

y + z = 5

x + y + z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_z6eFrKK3MANd
https://dl.doubtnut.com/l/_KrEzzmsMdeGl


24. यदि  तथा  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 8
] (AB)

− 1

25. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

A(adjA) = |A|I.

26. एक गुब्बारे में से जो सदैव गोलाकार रहता है 900 सेमी /

सेकण्ड की दर से गैस निकल रही है | जब गुब्बारे की त्रिज्या 15 सेमी

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UzqAXAODLa8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_60h6IXmynybw
https://dl.doubtnut.com/l/_KmsSLLUK4GtU


है , तब किस दर से गुब्बारा घट रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. वे अंतराल ज्ञात कीजिए, जिनमे फलन

 वर्धमान या हास्य है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 1

28. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

y = ex+ex+ x ^ ( x+ ... ...r . )

= .
dy

dx

y

1 − y

https://dl.doubtnut.com/l/_KmsSLLUK4GtU
https://dl.doubtnut.com/l/_6aDLjMSxwQwe
https://dl.doubtnut.com/l/_qI7HrJsUvwn5
https://dl.doubtnut.com/l/_5FaiHfMarC2O


29. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − x

1 + x

= .
dy

dx

y

x2 − 1

30. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए, जो बिन्दुएँ

 और  से होकर जाता है तथा रेखा 

 के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, − 1) (3, 2, 2)

= =
x − 1

1

y − 1

−2

z − 2

3

31. दो बल 10 N और 15 N जो एक दूसरे से  पर झुके  है। इन

बालो का परिणामी तथा परिणामी कि दिशा ज्ञात कीजिए।

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5FaiHfMarC2O
https://dl.doubtnut.com/l/_X1ghjhlRz9nl
https://dl.doubtnut.com/l/_nO57zMD7hhJT


वीडियो उत्तर देखें

32. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx.
ex(1 + sinx)

(1 + cos x)

33. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫sin− 1( )dx
2x

1 + x2

34. दो बालो P और Q का परिणामी R है तथा उनके  बिच कोण 

है। यदि P को दुगुना कर दिया जाए, तो परिणामी R दुगुना हो जाता

α

https://dl.doubtnut.com/l/_nO57zMD7hhJT
https://dl.doubtnut.com/l/_iQbNH6BqNQGF
https://dl.doubtnut.com/l/_FCQYnYo5UC6q
https://dl.doubtnut.com/l/_sX6jQ5HwpVZl


है। सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

α = sin− 1 ( )
1 / 2

16P 2 − 9Q2

16P 2

35. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0
loge(1 + tanx)dx = loge 2

π

8

36. वृत्त  के  अक्षो से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

समाकलन विधि से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_sX6jQ5HwpVZl
https://dl.doubtnut.com/l/_xtChdsERh8VB
https://dl.doubtnut.com/l/_qY2JJ68KeQQe


37. सिद्ध कीजिए कि बिन्दुएँ

 तथा 

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 1, − 1), (4, 5, 1), (3, 9, 2) ( − 4, 4, 4)

38. सिद्ध कीजिए कि रेखाएँ

 तथा 

 प्रतिछेद करती है। प्रतिछेद

बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_qY2JJ68KeQQe
https://dl.doubtnut.com/l/_RngYm26zzAZK
https://dl.doubtnut.com/l/_eVxJr0Om1PFs


गणित Set C

1.  का मान है :

A. 

B. 1

C. 2

D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

cot x cos ecx

cos ecx cot x

∣
∣
∣

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_95uHCCYHILT6


2. यदि  और  हो, तो  का

मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

1 5
] B = [

1 7

4 3
] A − B

[
1 3

5 8
]

[
1 −1

5 8
]

[
3 −11

−3 2
]

[
1 −3

−3 2
]

3. बिं दु   कि xy समतल से लंबवत दुरी है :(4, 2, 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_e23jc5BOX10h
https://dl.doubtnut.com/l/_bUegWVbdhS1f


A. 4

B. 7

C. 2

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो, तो  = ?

A. sec x

B. cosec x

y = log(secx + tanx)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_bUegWVbdhS1f
https://dl.doubtnut.com/l/_vH6Zuuvv84a8


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

secx + tanx

−secx

5.  का मान है :

A. 

B. 

C. 

D. 

∫ dx
1

x√x2 − a2

sec− 1 x

a

sec− 11

a

x

a

sec− 1 x
1

a

cos ec− 11

a

x

a

https://dl.doubtnut.com/l/_vH6Zuuvv84a8
https://dl.doubtnut.com/l/_z3sL8HcfEyJM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. समाश्रयण गुणांक का समान्तर मध्य सहसम्बन्ध गुणको में

……………... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  हो तो  =……………………

वीडियो उत्तर देखें

x = sec− 1 y
dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_z3sL8HcfEyJM
https://dl.doubtnut.com/l/_MfsjWTcGN034
https://dl.doubtnut.com/l/_SJWS8XLous87


8. दो बिन्दुओ a और b से होकर जाने वाली रेखा का सदिश

समीकरण ……………. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान……………... होगा।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) + P (A)

10. एक बिं दु  पर क्रियाशील दो बालो 15N और 8N का न्यूनतम

परिणामी बल ………………….होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9tWP8BLk0tzy
https://dl.doubtnut.com/l/_da2wOA8D4oeo
https://dl.doubtnut.com/l/_EvtmpO90cm6m


11.  को आंशिक भिन्न में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 1

(x − 3)(x − 4)

12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

2 sin− 1  (3)/(5) = sin ^(-1) .
24
25

13.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
sinx

1 + cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWRRWdDTlt3U
https://dl.doubtnut.com/l/_3pXMq7xaqlKl
https://dl.doubtnut.com/l/_SegC7nbrFCXN
https://dl.doubtnut.com/l/_B8sGgAHrcZyi


14. p का मान ज्ञात कीजिए जबकि सदिश

 तथा  समतलीय

है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î + 2ĵ − 3k̂ 3 î − pĵ − 3k̂

15. k का मान ज्ञात कीजिए यदि रेखाएँ

 तथा

 परस्पर लंबवत है।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−3

y − 2

2k

z − 3

2

= =
x − 1

3k

y − 5

1
z − 6

−5

16. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।=
dy

dx

cos2 y

sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_B8sGgAHrcZyi
https://dl.doubtnut.com/l/_zZkaTtGJz4BT
https://dl.doubtnut.com/l/_A3jKWi8oDZf4


वीडियो उत्तर देखें

17. हार्डवेयर से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1 = cot − 1(√1 + x2 + x)
1

2

19. 6 इकाई का बल जो सदिश  के  सम्बन्ध कार्य

करता है ेव एक कण को बिं दु   से 

2 î − 2ĵ + k̂

î + 2ĵ − 3k 5 î − 3ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_A3jKWi8oDZf4
https://dl.doubtnut.com/l/_xvkbgECJ6mPF
https://dl.doubtnut.com/l/_eSzS7E5Hsnlu
https://dl.doubtnut.com/l/_qkCIWHd98KU9


तक विस्थापित कर देते है। बल के  द्वारा किया गया कार्य ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. अवकल समीकरण को हल कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

cos x + y = sinx
dy

dx

21. बच्चो के  एक समूह में 6 लड़के  और 4 लडकियां है। इस समूह से

3 बच्चे यदृच्छया चुने जाते है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चुने हुए

समूह में - 

https://dl.doubtnut.com/l/_qkCIWHd98KU9
https://dl.doubtnut.com/l/_H4HX8q7FYq2e
https://dl.doubtnut.com/l/_rDNMDbOas7od


(I ) कोई लड़की नहीं रहती है , 

(ii ) के वल एक विशेष लड़की रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

22. कं प्यूटर विषाणु क्या है ? इसके  प्रकारो के  नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक गुब्बार कि त्रिज्या 10 सेमी/सेकं ड कि दर से बाद रही है। जब

गुब्बारे कि त्रिज्या 15 सेमी है तो उसका साथी क्षेत्रफल किस दर से

बढ़ रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rDNMDbOas7od
https://dl.doubtnut.com/l/_uchiS0npXpKM
https://dl.doubtnut.com/l/_5lG9AADPnpeg


24. वे अंतराल ज्ञात कीजिए, जिनमे फलन

 वर्धमान या ह्रासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 1

25. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − x

1 + x

= .
dy

dx

y

x2 − 1

26. यदि  तो सिद्ध कीजिए किy = ex+ex+ x ^ ( x+ ... ...r . )

= .
dy

dx

y

1 − y

https://dl.doubtnut.com/l/_5lG9AADPnpeg
https://dl.doubtnut.com/l/_6kXq2PaUlU6n
https://dl.doubtnut.com/l/_UkcF4DyEdSzc
https://dl.doubtnut.com/l/_gu2foV3LdCu8


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न समीकरणों को क्रे मर नियम से हल कीजिए :

 


 


वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

y + z = 5

x + y + z = 6

28. एक व्यक्ति नदी को पार कर दूसरे किनारे पर ठीक सामने बिं दु

पर पहुं चना चाहता है। यदि वह अपनी नोका को धारा के  वेग से ले जा

सके  तो ज्ञात कीजिए कि वह अपनी नौका को धार से कितना कोण

बनाते हुए रखे।

https://dl.doubtnut.com/l/_gu2foV3LdCu8
https://dl.doubtnut.com/l/_6h07f0QkADsp
https://dl.doubtnut.com/l/_vWzhIRhT4KmK


वीडियो उत्तर देखें

29. दो बल 10 न और 15 N जो एक दूसरे से  पर झुके  है। इन

बालो का परिणामी तथा परिणामी कि दिशा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

A(adjA) = |A|I.

https://dl.doubtnut.com/l/_vWzhIRhT4KmK
https://dl.doubtnut.com/l/_cqfCSLTMx4dL
https://dl.doubtnut.com/l/_iJGAnIRIU9v9


31. यदि  तथा  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 8
] (AB)

− 1

32. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए, जो बिन्दुएँ

 और  से होकर जाता है तथा रेखा 

 के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0, − 1) (3, 2, 2)

= =
x − 1

1

y − 1

−2

z − 2

3

33. मान ज्ञात कीजिए 

वीडि यो दे खें

∫ dx.
ex(1 + sinx)

(1 + cos x)

https://dl.doubtnut.com/l/_WPBuSEymgYEj
https://dl.doubtnut.com/l/_O5W4OumcVU4U
https://dl.doubtnut.com/l/_BpqvN0R6CN3m


वीडियो उत्तर देखें

34. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫sin− 1( )dx
2x

1 + x2

35. दो बालो P और Q का परिणामी R है तथा उनके  बिच कोण  है।

यदि P को दुगुना कर दिया जाए, तो परिणामी R दुगुना हो जाता है।

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

α

α = sin− 1 ( )
1 / 2

16P 2 − 9Q2

16P 2

https://dl.doubtnut.com/l/_BpqvN0R6CN3m
https://dl.doubtnut.com/l/_2bWKvApdFLMi
https://dl.doubtnut.com/l/_Aw3TduarwHGw


36. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

loge(1 + tanx)dx = loge 2
π

8

37. वृत्त  अक्षो से घिरे का क्षेत्रफल समाकलन विधि

से ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

38. सिद्ध कीजी कि रेखाएँ

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î = + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_6iP9E8widPUO
https://dl.doubtnut.com/l/_cUrnINtiHb6O
https://dl.doubtnut.com/l/_QN308N6OpC0F


वीडियो उत्तर देखें

39. सिद्ध कीजिए कि रेखाएं

 तथा 

 प्रतिछेद करती है। प्रतिछेद

बिं दु  के  निर्देशक भी कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (

→
i +

→
j −

→
k ) + λ(3

→
i −

→
j )

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î − 3k̂)

40. सिद्ध कीजिए कि बिन्दुएँ

 तथा 

समतलीय है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 1, − 1), (4, 5, 1), (3, 9, 4) ( − 4, 4, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_QN308N6OpC0F
https://dl.doubtnut.com/l/_fq77EhjFk9P1
https://dl.doubtnut.com/l/_ySWQ67KRq03P


https://dl.doubtnut.com/l/_ySWQ67KRq03P

